

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

ORGANO DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Año LXI -- Núm. 23.838

Oficinas y talleres: Cirilo Amorós, 26

Sábado 17 de diciembre de 1938

Número suelto: 25 céntimos

Apartado de Correos 147

## ¡Vigilancia, vigilancia y mucha vigilancia! Que no nos encuentre nunca desprevenidos el enemigo ni en los frentes ni en la retaguardia

### Comentario del día

#### Las declaraciones de Rodríguez Vega

Las declaraciones que acaba de hacer el secretario general de la Unión General de Trabajadores, de España, compañero Rodríguez Vega, acerca de sus recientes viajes por el extranjero, confirman las impresiones que se habían anticipado a su llegada a Barcelona, en el sentido de que la causa de nuestra República encuentra cada día mayor simpatía en todos los miedos europeos, mostrándose conformes las fuerzas democráticas en que no habrá solución para nuestra guerra mientras no sean expulsadas del país todas las fuerzas extrañas que lo invaden, dejando a los españoles solos para dilucidar nuestros propios asuntos, sin interferencias ni ayudas interesadas.

La opinión europea, por tanto, está ahora tan unánime y sincera a nuestro lado, como no lo estuvo nunca desde el comienzo de la guerra, lo que prueba que en el extranjero se ha hecho por completo la luz acerca de lo que aquí ocurre, pese a las patrañas y a las campañas interesadas que se han hecho desfigurando la verdad. Y así se sabe que la República, el Gobierno legítimo de España, a quien apoyaba y apoya el pueblo en general, fué vilmente atacado por unos militares traidores y perjuros a la fe jurada, apoyados únicamente por las castas privilegiadas, con los que nada tienen que ver los intereses legítimos de la nación, que son atropellados por aquéllos y puestos en manos de los invasores.

Todo el mundo sabe, por tanto, que la España verdadera es la republicana, porque es quien defiende la independencia nacional contra las hordas invasoras, que aquí nada tienen que hacer. En el territorio detentado por los extranjeros, se conoce también exactamente esta verdad, y lo prueban multitud de hechos que se traducen en atropellos contra los ciudadanos que allí tienen que vivir; ciudadanos en muchos casos de derechas antes del movimiento, y sin color político en otros, a quienes los facciosos no podían tachar de desafección; pero que no pueden soportar el yugo del invasor. Estos días han circulado en la Prensa nombres de comerciantes asturianos multados por los facciosos, que siempre figuraron en los partidos reaccionarios, pero que se sienten españoles y no quieren colaborar con los traidores en la venta de España al invasor.

Y cuando esto está sucediendo en España y en el extranjero; cuando a nadie cabe ninguna duda respecto al origen y móviles del movimiento subversivo y a que los traidores sirven intereses extranjeros, hay todavía gentes que viven entre nosotros que les sirven de espías para que bombardeen nuestras ciudades y nuestros centros de producción, causando víctimas entre la población civil y daños que repercuten en perjuicio de nuestra economía y del abastecimiento de todos los ciudadanos. Este crimen no tiene calificativo posible, y sus autores no pueden decir, no pueden disculparse con que profesan una determinada ideología, puesto que el que ayuda a la invasión es un enemigo de España y no un partidario de tal o cual tendencia política.

Por fortuna para nosotros, esos seres repulsivos son pocos, y cada vez quedan más al descubierto sus malas artes. La República tiene medios sobrados para extirparlos, y sus crímenes no quedarán impunes, pues nosotros, que no somos partidarios de la pena de muerte, creemos que se impone en estos casos como un acto de salud pública. El espionaje es un acto castigado con las más severas penas en todos los Códigos del mundo, y se explica que así debe ser, porque es la cobardía alvosa que se encubre con un manto de amistad para mejor herirnos por sorpresa y cuando menos lo esperemos. Su eliminación es un acto de justicia y nadie que sea español puede estar en desacuerdo con esto.

Pero la República ha de triunfar, pese a todas las malas artes que contra ella empleen sus enemigos. Ni la traición de los primeros momentos ni la enorme fuerza de la invasión extranjera ha podido con nosotros, y menos han de poder los espías cobardes que se mueven en la sombra. La causa de España es una causa santa y se impone a todo, porque lo quieren sus héroes, cuya sangre generosa pide venganza, porque lo quieren sus mejores hijos, dispuestos a ofrecer su vida por su defensa, porque lo quiere el mundo entero, que no pueda consentir que la barbarie se enseñoree de él. Somos todos los españoles los que estamos enfrente de la invasión y tenemos que aplastar a espías y traidores como a reptiles venenosos, los que no podrán levantarse cuando hayamos expulsado a los extranjeros a quienes ellos sirven.

(Leído anoche por el micrófono de Unión Radio Valencia, en los "Cinco minutos para la Prensa").

### Consejo Provincial

#### EL NUEVO HOSPITAL PSIQUIATRICO

La obra que está realizando en estos momentos el Consejo Provincial de Valencia en todos los aspectos de su organización, y más especialmente en el de la asistencia en el Hospital y sus anexos, es verdaderamente plausible y digna de todos los elogios. Y en este momento se preocupan todos de la ampliación de los servicios con un nuevo establecimiento que se piensa inaugurar en primavera de año próximo y que honrará a Valencia como obra de altruismo y de asistencia social.

Hablamos con esto del nuevo Hospital Psiquiátrico que se está instalando actualmente junto al antiguo Asilo de Santa Ana, en unos pabellones abandonados y en un estado lamentable, como lo prueba el hecho de que en la inauguración de las obras fué preciso extinguir centenares de ratas que poblaban el edificio y los jardines cercanos, en términos de suciedad y abandono que produjeron la absoluta negativa de los sanitarios a entrar en la casa sin una previa reforma de ella.

A esto se añade en la actualidad bajo la dirección de los señores Manuel Alonso y Gómez Fruch, que desde el primer momento han rivalizado en actividades e iniciativas, admirablemente secundados por el entusiasmo personal de la casa, que dirige con acierto el administrador del Dispensario, camarada Oriells, activo y entusiasta elemento que cumple

con todo entusiasmo su notable labor.

La idea del insustituible presidente de la Corporación, el incuestionable camarada Juan Murria, se ve, como siempre, secundada por todos con entusiasmo, y las obras progresan en términos que prometen para la fecha antes indicada la terminación de todo el trabajo y la instalación de los enfermos en la nueva casa.

Esta será, como todas las del Consejo, verdadera hora de Valencia que aumenta de día en día sus posibilidades, a pesar de los obstáculos con que se tropieza a causa de la guerra y la escasez, prueba de que la voluntad y la capacidad vencen y allanan los obstáculos de todo género.

Nuestra felicitación al Consejo Provincial por esta nueva muestra de su entusiasmo y su dinamismo.

#### Antonio Huerta, secretario de la Subsecretaría de Propaganda y Prensa

Nos comunican la Agencia Febus que ha sido designado secretario general de la Subsecretaría de Propaganda nuestro querido compañero y amigo Antonio Huerta.

### La situación militar

#### El final de una gran batalla

La conclusión de las batallas desarrolladas en el Ebro plantea la conveniencia de hacer un examen general de la situación anterior y posterior a nuestra ofensiva. De este examen se desprenden multitud de experiencias de todo orden que redundarán en beneficio de la potencia de nuestro Ejército al ser tenidas en cuenta en las futuras acciones.

Las batallas del Ebro han demostrado, ante todo, que la orientación dada a nuestro Ejército, después de las jornadas de marzo, tenía una sólida base, consistente en la apreciación exacta de las características de nuestra guerra. Gracias a ello ha sido posible desbaratar los planes estratégicos del enemigo al echar por tierra los factores en que aquéllos se apoyaban, quedando asimismo de manifiesto que en el aspecto estratégico poseemos una serie de ventajas sobre el enemigo, que nos permiten hacer frente con éxito a las situaciones difíciles y afrontar con serenidad y confianza el porvenir.

Encuadraremos, pues, este trabajo de forma que nos permita sistematizar desde un punto de vista que haga posible apreciar en todo su plenitud y alcance lo logrado estratégicamente y tácticamente, tanto en el terreno político como en el militar, así como las consecuencias que de ello se derivan.

**Situación estratégica en el período inmediatamente anterior a nuestra ofensiva del Ebro**

**MILITAR.**—Hagamos un breve resumen de la situación en que se hallaban nuestros frentes a mediados del mes de julio. El enemigo atacó por Levante; consiguió penetrar en nuestro dispositivo defensivo y acumuló allí el grueso de sus fuerzas y material con el fin de asestar un fuerte golpe en aquel sector.

Adoptaba su ofensiva contra Levante, en el momento culminante de la misma, con un ataque en el frente de Extremadura. Este ataque, iniciado tal vez sin otro alcance que el de una acción diversiva, para debilitar más aún nuestra defensa de Levante, lo transformó después aprovechando una serie de contingencias que le favorecieron, en otra ofensiva, cuyo objetivo se precisó rápidamente y que consistió en llegar a Almadén.

**POLITICA.**—El reflejo de lo que acontecía en los frentes se manifestaba en la retaguardia enemiga—no se olvide que la retaguardia enemiga desempeña un papel activo, cualesquiera que sean sus manifestaciones, como una de nuestras más importantes reservas—por el terror moral que contra aquella parte del pueblo español se ejercía explotando la situación militar. Se presentaba como hecho consumado el derrumbamiento de nuestra zona de Levante, la inminente caída de Almadén, que había de privar a la República de una de sus fuentes económicas más importantes, y, como consecuencia de todo ello, el gravísimo peligro en que quedaría Madrid. Los invasores hacían creer a aquella retaguardia que la guerra se hallaba en su última fase, para cerrarse en plazo inmediato.

En los planes del enemigo entraba también la especulación de índole internacional que, apoyándose en la situación dada, partía de la zona invadida y llegaba a las cancellerías europeas. Todo esto favorecía los manejos del fascismo en el exterior, contribuyendo a alestrar sus protectores, que se creían en vísperas de poder sancionar un hecho consumado. Posteriormente se ha visto que la célebre Conferencia de Munich no era extraña, en sus preparativos y en sus fines, en cuanto a España se refiere, con la ofensiva de los invasores en Levante. Recuérdese que de igual manera, la ofensiva de marzo contra Cataluña, aun sin producir los resultados que de ella se esperaban, coincidió en un período inmediato con la firma de un tratado entre dos potencias europeas.

Estos eran los factores sobre los cuales cabe suponer que el enemigo edificó su estrategia. Un serio golpe a la República en el frente que, aunque desde el punto de vista militar no suponía una

modificación fundamental, y mucho menos definitiva, hubiera servido para alcanzar, en el terreno político, ventajas casi decisivas.

No hay que olvidar que el carácter de nuestra guerra hace que las acciones militares tengan base y repercusión en el terreno político. Así llega a reconocerse el periódico alemán «Westdeutscher Beobachter», del día 27 de noviembre, el cual, analizando la situación después de la batalla del Ebro, escribe:

«En el examen de las posibilidades ofensivas de la guerra española, no son necesariamente los puntos de vista puramente militares los que deciden. En el pasado se han puesto muchas veces en el primer plano consideraciones políticas, con ocasión de las ofensivas militares.»

**Necesidades que plantea la situación**

**EN EL ASPECTO MILITAR.**—El Ejército de Levante había venido ofreciendo una tenaz resistencia. Pero llevada a cabo la ofensiva con unidades motorizadas italianas, éstas aprovecharon su rapidez de movimiento para penetrar por sectores aun no fortificados en profundidad. Precisaba aquel Ejército organizar, en la situación creada, un extenso dispositivo de defensa, así como la reagrupación de unidades en un amplio sector.

Identica necesidad se manifestaba por lo que se refiere al Ejército de Extremadura.

**EN EL ASPECTO POLITICO.**—La retaguardia enemiga necesitaba una demostración de la pujanza de nuestro Ejército, que allanara el terror moral ejercido sobre ella por los invasores con sus prematuros augurios. Contener la ofensiva de Levante y hacer que se vieran a tierra los pronósticos del enemigo, significaba poner a aquélla retaguardia, una vez más, ante la perspectiva de la prolongación indefinida de la guerra y de la vitalidad de la República, lo que determinaría una reacción suya en nuestro favor.

En el terreno internacional, nuestras reservas, «a decir, la opinión pública de todos los países democráticos, e incluso una parte de los pueblos sometidos al régimen fascista, no podían actuar con eficacia. Estas fuerzas se hallaban muy divididas, carecían de coordinación, necesitaban, en suma, cierto tiempo para que se crearan las condiciones que habían de determinar su unidad en la aportación de sus esfuerzos para la defensa de la República española.

En cuanto a nuestra retaguardia, no es menester hablar, puesto que permanecía, como siempre, firme

#### Los católicos ingleses contra Franco

Londres.—El periódico «Manchester Guardian» publica una noticia asegurando que los católicos ingleses se oponen al reconocimiento de la beligerancia a Franco mientras no retire todos los combatientes extranjeros y destaque la conducta del Gobierno de la República sobre este particular. La nota de los católicos protesta contra los bombardeos de los aviones italianos, diciendo que Inglaterra no puede reconocer la beligerancia ni el bloqueo que efectúa la escuadra italiana porque Italia quiere amenazar las comunicaciones anglofrancesas del Mediterráneo, así como sitiar por hambre a los españoles, ya que no puede vencerlos con las armas.—Agencia España.

#### La Patria premia a sus héroes

Barcelona.—El Ministerio de Defensa Nacional ha premiado con la Medalla del Deber a los obreros de la Industria y Riegos de las Fuerzas del Ebro, Antonio Bardés, Andrés Mora, Agustín Bages, José Faura, Julián Perman, Esteban Cantos, Pedro Cabello y Manuel Franch, por su heroico comportamiento en los diferentes sectores de la zona del Ebro.

y serena, coadyuvando a la defensa del territorio patrio, especialmente en la región levantina, donde la situación era más amenazadora.

**Nuestra audacia táctica cambia la situación**

Considerando todo esto, saltan a la vista las razones militares y políticas que habían de determinar nuestra táctica. Se trataba de realizar, no una simple acción aislada, sino una operación que actuara, sobre puntos fundamentales del enemigo. De aquí la concepción de un plan audaz, consistente en una maniobra arriesgada, que había de llevarse a cabo por un Ejército, dos de cuyos frentes se hallaban en situación comprometida.

Quien olvide el carácter de nuestro Ejército, quien desdeñe o desconozca hasta qué punto el pueblo español siente en sus entrañas el amor a la independencia de su Patria, esto es, quien no sepa apreciar el sentido de nuestra guerra, se verá en situación harto difícil para explicarse cómo fué posible transformar una situación francamente adversa en otra favorable. Quien olvide todo eso ignorará siempre por qué nuestro Ejército posee y pone en práctica victoriosamente una doctrina militar que hace posibles estos «milagros».

En las bases que sustentan esta doctrina está la explicación del éxito de la maniobra ofensiva realizada para frustrar los planes estratégicos del enemigo, es decir, para contener el duro golpe que éste pretendía asestar a la República, tomando como base toda la serie de factores a que hemos hecho referencia.

Todos esos factores, entre ellos el estado de la retaguardia enemiga y la situación internacional, cambiaron de cariz a consecuencia de la operación del Ebro, haciendo que se resentiera toda la estrategia del enemigo, para la cual constituyen ahora una preocupación cada vez mayor.

**La operación**

Las características de la operación del Ebro son de sobra conocidas. Hagamos, sin embargo, un breve resumen.

El Ejército del Ebro recibió el orden de llevar a cabo una operación ofensiva que consistía en cruzar el río, penetrar en el dispositivo de defensa enemigo y rebasarlo, amenazando, de ser lograda el objetivo, la retaguardia de las fuerzas invasoras que actuaban contra Levante.

Resultado evidente que la operación no perseguía más que un propósito diversivo, pero asimismo está claro que sus resultados habían de afectar a todo el plan estratégico del enemigo. Tratábase de una acción táctica encaminada a alterar la situación política y militar en que se apoyaba dicho plan estratégico. El resultado de la operación no cabía medirlo por los kilómetros cuadrados ocupados, caso de que fuera realizada con éxito. Había que valorarlo, repetimos, por los efectos que produjera sobre el enemigo al obligarle a abandonar su ofensiva, desmoronando así los elementos en que se asentaba toda su estrategia e impidiéndole alcanzar los objetivos de carácter internacional que daba por descontados.

Los detalles de las distintas fases de la batalla del Ebro han tenido ya suficiente divulgación, como también ha sido explicado el porqué de nuestro repliegue final. Lo que aquí queremos poner de relieve es el fondo de la cuestión, en el cual se encuentra la explicación del éxito logrado y la base de nuestras victorias futuras.

**Resultados de la operación**

Ya hemos expuesto cuál era la situación política y militar antes del 25 de julio. Lo que el enemigo esperaba de ella y lo que nosotros teníamos que evitar.

«Pues bien; veamos cuáles han sido las consecuencias de la operación del Ebro.»

**EN EL ORDEN INTERNACIONAL.**—En la Conferencia de Munich, que no fué sino una etapa de un proceso largamente elaborado, los invasores no pudieron presentarse con la pronosticada

### La Ejecutiva de la U. G. T.

#### Un acto sobre el viaje a la U. R. S. S.

Barcelona.—Ha celebrado reunión la Comisión Ejecutiva de la U. G. T.

Examinó la cuestión de la militarización de los puertos, adoptándose resoluciones para transmitir a los organismos oficiales.

También examinó una comunicación de la Delegación de la Federación de Agua, Gas y Electricidad con residencia en Madrid, ratificándose la Ejecutiva en el criterio de no autorizar la reunión convocada para el día 15 en Valencia, mientras aquélla no se ajuste a lo establecido en los Estatutos.

Es aprobada en principio la

propuesta del Casal de la Cultura para que un representante de esta Sindical tome parte en el ciclo de conferencias que organiza el mencionado organismo.

Es aprobada la gestión de los representantes de la U. G. T. en el Consejo de Trabajo, Comité Nacional del Frente Popular y Comité Nacional de Enlace.

El compañero Pretel da cuenta de su viaje a la U. R. S. S., y se acuerda organizar un acto para que los afiliados de la U. G. T. que han formado parte de la delegación que visitó el país soviético, den cuenta a los demás compañeros de las impresiones de su viaje.—Febus.

### Los planes hitlerianos

#### Someter a Alemania Rutenia, parte de Hungría, parte de Polonia y toda la Ucrania Soviética

París.—El «Figaro» publica un despacho de su corresponsal en Berlín, dando cuenta de que un periódico de Breslaw publicó ayer un artículo relativo a Ucrania y revelando los intereses alemanes en la creación de una Ucrania independiente. El artículo iba acompañado por un mapa de los territorios ucranianos, en los que se incluían Rutenia, parte de Hungría, el Suroeste de Polonia, incluso la ciudad de Lwów y toda la Ucrania soviética con Crimea.

El corresponsal del «Figaro», en Berlín, agrega: «Es preciso que Europa siga detenidamente estos acontecimientos, si no quiere ser sorprendida un día por sucesos cuyo alcance no podemos prever.»

Madame Tabouis, en «L'Oeuvre», dice que los manejos de Hitler en relación con Ucrania han de examinarse desde estos tres puntos:

Primero.—Alemania no tiene ningún interés en la creación de una Ucrania independiente, y sólo quiere someter y colonizar a esta parte del mundo.

Segundo.—La sumisión militar y política de la población ucraniana exige un trabajo preparatorio de año y medio, encaminado a dividir a los habitantes, privarles de sus jefes, de sus defensas y debilitar a los elementos activos, y entonces llevarla a cabo su programación.

El Congreso ha tenido momentos de extraordinario interés. La pugna entre las diversas corrientes manifestadas en él, singularmente en lo que respecta al problema de defensa de la paz y del afianzamiento de la independencia del movimiento sindical, nos ha permitido observar la existencia de un movimiento obrero de muy ricos matices y que aúsa su habilidad bastante para hacer frente a todos los acontecimientos de la hora presente.

Desde luego las resoluciones adoptadas en este Congreso, que obtuvieron el voto de la mayoría, relacionadas con las dos cuestiones de que antes hablo, nos parecen bastante acertadas.

Luego añade que ha sido muy interesante la asistencia al mismo de una delegación de las dos Comités Sindicales españoles, por su ejemplo vivo de unidad.

Como lo acordado en el Congreso en orden al problema español, decisión que se adoptó por clamorosa unanimidad, a pesar de ciertas divergencias que se acentuaban con relación a otros problemas, como, por ejemplo la defensa de la paz, se desprenden un beneficio inmediato: el de haber contribuido a la unión de las demás fuerzas proletarias y liberales del mundo entero y crear un ambiente, de tal suerte hostil a la proyectada cooperación de derechos de beligerancia, al traidor Franco, que la concesión no pudieron hacerla en la reunión que celebraron Chamberlain y Daladier.

Por lo que respecta a la ayuda material a la República española, lo considero como de particular importancia, sobre todo al ejemplo que se sigue por el proletariado mundial. El acuerdo consistió en dejar el importe de una hora de trabajo cada cinco días o un mes, según los casos, para ayudar a los obreros españoles y checos.—Febus.

**OTRA AMENAZA ALEMANA**

#### ¡Contra el Pontífice!

París.—El «New York Herald Tribune» asegura que el Pontífice recibió cierta amenaza procedente de Alemania.—Agencia España.

#### Taquimecanografía

SE DESEA PARA CENTRO OFICIAL. INFORMES EN LA OFICINA DE ESTE

ma de «seguridad en la frontera del Oeste».

Y tercero.—Los centros de organización serán colocados en naciones limítrofes, por ejemplo Checoslovaquia.

Los periódicos comentan también la llegada del primer embajador de Rumania, en Francia, señor Tatarascu, poniendo de relieve que este acontecimiento tiene mayor importancia si se tiene en cuenta que ocurre después de los graves acontecimientos que han transformado a Europa Central.—Febus.

#### Rodríguez Vega habla de los acuerdos de la C. G. T. en favor de España

Madrid.—Como ya es sabido, se encuentra en Madrid el secretario general de la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, Rodríguez Vega, quien refiriéndose al reciente Congreso de la C. G. T. en Francia, ha dicho que aquí ha sido una muestra, magnífica de las consecuencias de la unidad orgánica de la vieja C. G. T. con la C. G. T. U., cosa que ha permitido pasar de los 800 mil afiliados del Congreso de Toulouse a los cinco millones de asociados que poco antes del Congreso tenía la C. G. T.

El Congreso ha tenido momentos de extraordinario interés. La pugna entre las diversas corrientes manifestadas en él, singularmente en lo que respecta al problema de defensa de la paz y del afianzamiento de la independencia del movimiento sindical, nos ha permitido observar la existencia de un movimiento obrero de muy ricos matices y que aúsa su habilidad bastante para hacer frente a todos los acontecimientos de la hora presente.

Desde luego las resoluciones adoptadas en este Congreso, que obtuvieron el voto de la mayoría, relacionadas con las dos cuestiones de que antes hablo, nos parecen bastante acertadas.

Luego añade que ha sido muy interesante la asistencia al mismo de una delegación de las dos Comités Sindicales españoles, por su ejemplo vivo de unidad.

Como lo acordado en el Congreso en orden al problema español, decisión que se adoptó por clamorosa unanimidad, a pesar de ciertas divergencias que se acentuaban con relación a otros problemas, como, por ejemplo la defensa de la paz, se desprenden un beneficio inmediato: el de haber contribuido a la unión de las demás fuerzas proletarias y liberales del mundo entero y crear un ambiente, de tal suerte hostil a la proyectada cooperación de derechos de beligerancia, al traidor Franco, que la concesión no pudieron hacerla en la reunión que celebraron Chamberlain y Daladier.

Por lo que respecta a la ayuda material a la República española, lo considero como de particular importancia, sobre todo al ejemplo que se sigue por el proletariado mundial. El acuerdo consistió en dejar el importe de una hora de trabajo cada cinco días o un mes, según los casos, para ayudar a los obreros españoles y checos.—Febus.

# Información nacional

## Partes de guerra

### EJERCITO DE TIERRA

Barcelona.—Sin novedad en todos los frentes.—Febus.

### Centro

#### CONTRA LA QUINTA COLUMNA

Madrid.—Los periódicos siguen comentando la nota del Gobierno sobre el importante servicio desobediencia en Barcelona por el Servicio de Investigación Militar, y en sus comentarios piden al Gobierno proceda con la máxima energía contra quienes atacan al Gobierno y a la Patria con campañas o con servicios de espionaje.—Febus.

### EL ALCALDE DE MADRID

Madrid.—El alcalde, señor Henche, asistió después de terminada el acto verificado en el atrio de la iglesia de San José, en homenaje a Simón Bolívar, a una reunión importante en la Junta de Sanseamiento y Reconstrucción de Madrid, presidida por don Julián Besteiro, por cuya circunstancia no pudo asistir a la excursión organizada por la Delegación de la Presidencia del Consejo de ministros a El Escorial.—Febus.

### Cataluña

#### DISPOSICIONES OFICIALES

Barcelona.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Justicia.—Disponiendo la constitución en Barcelona de la sección extraordinaria de la Sala de lo Criminal de la Audiencia Territorial de Valencia, que estará presidida por el magistrado don Francisco Salmerón.

Instrucción Pública y Sanidad.—Orden esperando definitivamente del servicio, con pérdida de todos sus derechos y causando baja en el escalafón correspondiente, al profesor de la Universidad de Santiago, señor Pérez Escalante.

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» inserta las siguientes circulares:

Orden ascendiendo al empleo inmediato como recompensa a los servicios prestados en campaña, a los capitanes de Ingenieros don Esteban Lecas y don Jaime López Llosep.

Otra ascendiendo por méritos contraídos en campaña al empleo de teniente coronel, a los mayores de Aviación don Leocadio Mendiola y don José Artera Nájera.

Concediendo las Medallas de Sufragios por la Patria y del Deber, al teniente observador del arma de Aviación don Joaquín López Arenas, como premio a los servicios prestados en campaña.—Febus.

### Cooperativa Socialista Valenciana

Se pone en conocimiento de los cooperadores de esta Cooperativa, que a partir del día 19 de los corrientes, las horas de despacho serán de 8 a 12 de la mañana y de 8 a 6 de la tarde.—La Directiva.

### ROPA, PRENDAS DE ABRIGO PARA LOS HEROICOS COMBATIENTES.

CONTRIBUIR A LA «CAMPANA DE INVIERNO» ES UN DEBER DE TODOS LOS ESPAÑOLES QUE LUCHAN POR LA INTEGRIDAD Y LA INDEPENDENCIA DE ESPAÑA

### TELEFONOS DE «LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA»

Administración. 14.759  
Redacción. . . 10.315

A beneficio Huérfanos Arma Aviación... Domingo día 18, en el PRINCIPAL a las once de la mañana.

### Extraordinario concierto

por la Orquesta Sinfónica, de Valencia, bajo la excelso batuta del MAESTRO IZQUIERDO

El eximio artista y mago del violín, PASCUAL CAMPS actuará en el mismo.

#### PROGRAMA

PRIMERA PARTE  
La gruta de Fingal (Obertura), Mendelssohn.  
Los Preludios (poema), Liszt.

SEGUNDA PARTE  
Sinfonía incompleta, Schubert.  
I) Allegro moderato.  
II) Andante en moto.

TERCERA PARTE  
Una nit d'albaes (poema), Giné.  
Romanza en fa, para violín y orquesta, Beethoven.  
(Violín, PASCUAL CAMPS).  
Canto indio (Violín, PASCUAL CAMPS), Rimsky-Korsakof.  
La Walkiria (Cabalgada), Wagner.  
Entrega de una magnífica bandera a la cuarta Región Aérea, donada por la Agrupación de la Industria Hotelera, Cafés y Baros, U. G. T. C. N. T.  
Invitaciones y localidades, Capitán Tejero, 9 y 11 (antes Sañera).

### Del Extranjero

#### LA QUESTION DE UCRANIA

París.—El Gran Duque Vladimir, pretendiente al trono de Rusia, ha declarado, refiriéndose a su próximo viaje a Alemania, que no tiene el propósito de celebrar conversación política alguna.

Dijo también que eran completamente falsas las noticias, según las cuales tenía la intención de reivindicar Ucrania, y agregó: «Ucrania no puede ser separada de Rusia como nunca lo fué». —Febus.

#### NUEVAS EMBAJADAS RUMANAS

Bucarest.—De conformidad con la decisión del Consejo Permanente de la Pequeña Entente, las legaciones rumanas en Grecia, Turquía y Yugoslavia serán elevadas a la categoría de Embajadas a partir del primero de enero.—Febus.

#### CONSTRUCCION DE UN AEROPUERTO

Londres.—El Consejo Municipal de Portsmouth ha aprobado el proyecto de construcción de un puerto aéreo imperial, cuyo coste se elevará a un millón doscientas cincuenta mil libras esterlinas. Será el punto término de las líneas de África, India, Australia, Nueva Zelanda y Canadá.—Febus.

#### LAS RELACIONES COMERCIALES FRANCO-ALEMANAS

París.—En los círculos competentes se desmiente la noticia publicada ayer por algunos periódicos, según la cual se encontraba en París el director de la Oficina de Acuerdos Alemanes al frente de una delegación del Gobierno alemán.

Agregan que los peritos franceses prosiguen todavía el examen de las cuestiones comerciales planteadas durante la estancia de Ribbentrop y todavía no se ha fijado definitivamente la fecha en que se entablarán las negociaciones comerciales franco-alemanas.—Febus.

#### NUEVO APARATO DE AVIACION

Londres.—El «Daily Mail» dice que los peritos trabajan actualmente, y en el mayor secreto, en la terminación de «una máquina voladora».

Parécen que se trata de un helicóptero, inventado por el austriaco Hans Harter, tan perfeccionado que el tejido de una casa puede servir de aeródromo. Puede hacer el recorrido de París-Londres en 60 minutos.

El motor va colocado en medio del fuselaje, que tiene forma de ala, las cuales producen el movimiento ascensional y de propulsión.—Febus.

#### LOS PRESUPUESTOS FRANCESES

París.—La Cámara aprobó anoche los presupuestos del Interior y Economía nacional. Hoy discutirá el presupuesto de la Presidencia del Consejo.—Febus.

#### LOS HUNGAROS DE TRANSILVANIA

Budapest.—Los jefes de los partidos húngaros de Transilvania se han ofrecido al jefe del Gobierno para resolver los problemas de dicha minoría.—Febus.

#### MAS VIOLENCIAS HITLERIANAS

Berlin.—Han sido disueltas la «Sociedad de libertad alemana» y la «Geusebund». —Febus.

### Matrimonio

solo, precisa dos habitaciones, preferible sin muebles, con derecho a cocina, si es posible en distrito Tejero. Referencias a satisfacción. Ofertas al número 5.649. Rolód. Apartado 518.

### La situación militar...

(Viene de la página primera)

conquista de Valencia y Almdán, que, si bien desde el punto de vista del pueblo español no hubiera implicado la terminación de la guerra, para los protectores del fascismo hubiera sido el pretexto destinado a vencer toda resistencia de la opinión pública mundial, presentando a la República en trance desesperado. Se hubiera hablado del interés de Europa y de la inutilidad de tolerar la continuación de la guerra en tales circunstancias. En una palabra, se hubieran dado las condiciones indispensables para que en Munich o en otra capital se decidiese ampliar a España el despojo de Checoslovaquia.

Nuestra acción táctica, en el Ebro lo impidió, mellando así uno de los factores en que se apoyaba la estrategia enemiga. El arreglo de Munich tuvo lugar, conviene recordarlo, cuando por iniciativa nuestra se desarrollaban grandes combates, no en Levante ni en Extremadura, sino en la orilla derecha del Ebro. Y las fuerzas mundiales, desorientadas por lo de Checoslovaquia, encontraron en el ejemplo de España, en su resistencia victoriosa, un motivo para reagruparse frente a la política de Munich.

Así cambió la situación internacional. Se sucedieron e intensificaron los actos de ayuda a España. Y ahora la opinión mundial se moviliza en favor nuestro en unas proporciones hasta aquí desconocidas.

Las acciones en el Ebro modificaron, pues, en sentido adverso para el enemigo, el factor que éste esperaba utilizar como más decisivo a consecuencia de los resultados que pretendía de su ofensiva.

#### EN LA RETAGUARDIA ENEMIGA.

—El enemigo esperaba que el éxito de su ofensiva contra Levante repercutiera en su retaguardia y especulaba con ello de antemano. Recuerdense sus declaraciones esperanzadoras. A una retaguardia que cada día le ofrecía mayor hostilidad, decía:

«Tal día se tomará Sagunto. Inmediatamente después, Valencia. Almdán será conquistado dentro de poco. Todo esto quiere decir que nos evitaremos un nuevo invierno de guerra». Estas promesas hacían posible extremar las medidas contra cualquier intento de reacción hostil.

La operación del Ebro echó al suelo todos estos augurios y esperanzas, y el resultado ha sido resquebrajar más aún la moral de aquella retaguardia, lograr que empiece a movilizarse a nuestro favor y crear, en suma, las condiciones para que actúe cada día con más fuerza esta importante reserva nuestra.

#### EN LA RETAGUARDIA PROPIA.

—Los intentos del enemigo, expresados por voces insignificantes para fomentar el derrotismo, quedaron estrangulados con la operación del Ebro. Y la retaguardia nuestra se sintió más fortalecida y recibió una mayor confianza en la victoria.

#### DESDE EL PUNTO DE VISTA TACTICO, PURAMENTE MILITAR.

—La operación del Ebro, en sus tres fases, ha confirmado la justiza de la aplicación de la táctica seguida por nuestro Ejército, de forma más acusada, después de las jornadas de marzo y abril.

Se ha demostrado la importancia que tiene el cuidado del hombre, tanto en el aspecto político como en el militar, sin olvidar que su eficacia, en el segundo, depende de su preparación en el primero.

Se ha visto que un plan racional de instrucción táctica de la tropa, acompañado de un trabajo político intenso y bien orientado, permite poner en práctica el espíritu de iniciativa del combatiente. Gracias a ello fué posible que las fuerzas pasaran al río, rebasaran las líneas enemigas, contuvieran siete contra ofensivas y realizaran un repliegue magnífico.

En las batallas del Ebro el papel de la infantería ha alcanzado una importancia mayor que nunca.

Podrán apreciarse, a consecuencia de las batallas del Ebro, experiencias de orden táctico para los mandos en las grandes y pequeñas unidades, para los servicios y las armas auxiliares; pero hay que tener muy presente que todas ellas resultarán inaplicables, en las condiciones de nuestra guerra, si no actúan sobre unas fuerzas organizadas, instruidas y educadas políticamente, como lo estuvieron las del Ebro.

Esto es lo que ha hecho posible que las pequeñas unidades hayan dado un rendimiento operativo superior a ningún otro en el transcurso de la guerra. Es lo que ha hecho posible que cada soldado se considerase parte dirigente de la batalla dentro del marco de su actividad. Y la práctica de esta concepción se ha reflejado en multitud de episodios que pasan de la pura anécdota a fortalecer una doctrina militar que deberá basarse en la comprensión ideológica, moral y técnica de todos los componentes del Ejército, lo cual no es posible más que cuando el carácter de la guerra se refleja en la aplicación táctica de la estrategia política.

### Enseñanzas que se desprenden de la operación del Ebro

No es este el lugar para exponer las experiencias adquiridas por las diferentes armas en la acción táctica. Han sido abundantes y provechosas; pero dejemos que sólo lleguen a conocimiento del enemigo a través de futuros combates.

Lo que aquí interesa destacar son las experiencias de orden fundamental que hemos expuesto y que, resumiéndolas, demuestran lo siguiente:

Como toda acción en los frentes repetitiva, si tiene resultados positivos para nosotros, en los puntos fundamentales del enemigo. O, dicho de otra manera, es una acción táctica nuestra actúa sobre los factores en que en gran parte se apoya la estrategia del enemigo.

Como en el período actual de nuestra guerra, una táctica de defensa activa, de resistencia, tiene efectos equivalentes a la acción ofensiva por su repercusión sobre la retaguardia del enemigo y en el área internacional.

De qué forma ha quedado patentizado, en virtud de los resultados obtenidos durante la batalla del Ebro, que la doctrina militar debe estar basada principalmente en la utilización del carácter político del mismo, apoyándose en él para estimular el sentimiento de responsabilidad, la abnegación, la iniciativa y el entusiasmo por la causa que defiende, lo cual permite dotarle de una moral ofensiva, incluso en la resistencia.

Así, pues, las batallas del Ebro han confirmado plenamente el principio que rige nuestra guerra de que la resistencia activa se transforma en ofensiva sobre puntos vitales del enemigo, fortalece nuestra posición interior e internacional y crea las condiciones para preparar futuras y victoriosas acciones ofensivas.

(Del «Boletín Decenal del Estado Mayor del Ejército de Tierra»).

### Vida sindical

#### Federación del Transporte, Pesca e Industrias Marítimas de España.

—Con la asistencia de Vidal, secretario general, y de los compañeros G. Bueno (Jaime), Gisbert, Fernández, Muñoz, Ferrández y Plazuelo, se reunió la C. E. el día 14 de los corrientes.

Fué conocida y aprobada la actuación de los representantes de la Federación en la G. O. F. M. E. Comisión Liquidadora y Comité de Enlace.

Se acordó dirigirse al Comisariado general y subsecretario del Ejército, para tratar de asuntos relacionados con los comisarios de Puertos.

Fué nombrada una Ponencia, con objeto de estudiar un proyecto sobre industria pesquera.

### Varios notas locales

#### Gran acto de la J. S. U.—

Mañana domingo, a las 10 de la mañana, en el Capitol.

¡Por la unidad nacional de toda la juventud española! ¡Por asegurar la independencia de nuestra Patria!

Hablarán: Federico Portillo y Manuel Gimeno, de la Federación Provincial de Valencia; Isidro R. Mendieta, de la Comisión Ejecutiva Nacional de la J. S. U. de España, y presidirá Aurelio Camps, secretario de Propaganda de la Comisión Ejecutiva Provincial de la J. S. U. de Valencia.

Finalmente se proyectarán varios reportajes juveniles.

Por la tarde, Gran Festival en honor a las delegaciones que acuden.

#### Delegación en el País Valenciano de la Generalidad de Cataluña.

—Hace unos días tuvo lugar, en los locales de esta Delegación, Avenida de Nicolás Salmerón, 4, la apertura de las oficinas de este organismo. Al acto fué invitada la Prensa local.

Sus actividades y servicios vienen a llenar una necesidad sentida por todos los catalanes residentes en el País Valenciano. La Delegación prestará preferente atención a los combatientes, lo que les permitirá un estrecho contacto moral y material con Cataluña. Los no combatientes tendrán en la Delegación un nexo espiritual.

La Generalidad, al establecer esta Delegación, desea también fortalecer los vínculos que de antiguo unen a Cataluña y Valencia, dando ocasión a un intercambio de ideas y sentimientos que estrecharán más todavía los lazos que unen a los dos países.

#### Izquierda Republicana.—

Secretariado técnico de Correos.—El próximo día 18 del actual, en los locales de la Junta Municipal de Izquierda Republicana, Gran Vía de Germanías, 23, a las 11 de la mañana, tendrá lugar la apertura del Congreso de Secretarios de Correos, afectos a la expresada organización republicana.

#### Homenaje a Simón Bolívar.

—La Alianza de Intelectuales ofrecerá unas flores al héroe de la independencia americana, Simón Bolívar depositándolas al pie de su monumento, situado a la entrada de la Avenida de Méjico, mañana, a las doce de la misma.

Al acto quedan invitadas todas las autoridades, entidades, juntas vecinales, etc., que deseen acompañar al pueblo valenciano en su gloriosa

### Por los niños enfermos

#### A TODOS LOS AGRICULTORES, CAMPESINOS, COMERCIANTES, COOPERATIVAS, FEDERACIONES, SINDICATOS, ENTIDADES Y PARTICULARES

Se aproxima la Navidad. En estas fiestas de eminente sabor hogareño, no olvidéis a aquellos seres a quienes un destino excesivamente cruel ha privado del calor y afecto de los suyos.

Cuando en torno a la mesa familiar la madre, dulcemente emocionada, distribuya raciones a sus pequeños, recordad aquellos otros que no tienen seno en que reclinarse sus cabezas, ni manos que les acaricien. Piense que son niños y que como tales sienten, que tienen la alegría de la juventud, los sueños y esperanzas de la adolescencia, la glotonería propia de su edad.

No dejéis de enviarles un dulce, una fruta, cualquier cosilla que se pueda utilizar para regalarles con una comida extraordinaria o servirles de obsequio.

Y, no solamente los niños son merecedores de este recuerdo; los ancianos y los enfermos también precisan un pequeño aliciente que les haga olvidar los dolores de su vejez. Todos debemos constituirnos en sus familiares, ayudando con nuestro esfuerzo a plasmar en realidad tangible la sublime teoría de la solidaridad.

Contribuid con vuestro desinteresado concurso a proporcionarles un ambiente grato que borre de sus mentes, aunque sea de forma transitoria, la gran tragedia que vivimos y no sientan la tristeza de su soledad.

Aportando géneros, artículos de uso y consumo, comestibles, ropas, calzado, etc., con vuestra reconocida liberalidad, proporcionaréis una alegría a todos estos desvalidos que son hermanos nuestros.

Toda clase de donativos se admiten en la presidencia del Consejo Provincial, Temple, 2.

### Corporaciones

#### ENERGIA ELECTRICA DEL MIJARES, S. A.

(Intervenido por el Estado)

El día 26 del corriente, a las cinco de la tarde, tendrá lugar en las oficinas de esta Entidad (Colón, 34, principal), la subasta y sorteo de 270 obligaciones de la primera serie, de energía eléctrica del Mijares, S. A., correspondiente a los años 1937 y 1938.

Lo que por acuerdo del Comité Obrero de Control se hace público para conocimiento de los interesados.

Valencia 17 de diciembre de 1938.

Por el Comité de Control: El presidente, Julián Olivás. — Conforme: El interventor-delegado de la Dirección General de Industria, José Alapont Gómez.

### El S. R. I. se moviliza ante el momento presente

El Comité Ejecutivo Provincial, de Valencia, prosiguiendo su gran labor de ayuda, no pudiendo olvidar en estos días que se aproximan a nuestros combatientes, a nuestros refugiados, y tampoco a nuestros niños, organiza para los días 24 del actual y 1 y 6 de enero de 1939, TRES GRANDES CAMPANAS dedicadas a:

#### DIA DEL COMBATIENTE (24 de diciembre)

en honor de los que en las trincheras defienden la libertad, la independencia de España.

#### DIA DEL EVACUADO (1 de enero de 1939)

en ayuda de aquellos seres que perdieron sus hogares por venir a defender nuestra patria.

#### AYUDA AL NIÑO (6 de enero)

dedicado a nuestros niños, para que en estos días sientan el amor y el cariño de todo nuestro pueblo.

VALENCIANOS, ESPAÑOLES: Entregad vuestro donativo al SOCORRO ROJO.

### PISO

cétrico, espacioso, con cuarto de baño, permutar por planta baja con vivienda. No importa sea en las afueras. Para tratar, escribid con detalles al núm. 164, «La Información», Lauria, 10.

### Ama de llaves

y sirviente de mediana edad se precisan. Preferible evacuadas. Escribid núm. 150, «La Información», Lauria, 10.

### PROXIMAMENTE EN VALENCIA!!

Sensacionales combates entre las mejores figuras del pugilismo español.

Campeones y ex campeones de España

Campeones de Levante y Castilla contendrán en una VELADA MONSTRUO Organizada por la C. E. S. de Levante

#### ¡¡PRONTO!! ¡¡MUY PRONTO!! EN VALENCIA

Hagamos que nuestros niños en estos días sientan el amor y el cariño de todo nuestro pueblo. Contribuid con vuestro donativo, Socorro Rojo

### ACTUALIDADES

En el teatro de la U. G. T. C. N. T. SESION CONTINUA DESDE LAS ONCE DE LA MARANA HOY ESTRENO

ESPAÑA AL DIA NUM. 77, últimas informaciones.—VISTAS INTIMAS DEL CIRCO, interesante documental.—USE SU IMAGINACION, precioso musical.—UN JOVEN INMUDO, documental.—(L. G. T. C. N. T.)

### Canódromo Vallejo

(INTERVENIDO POR EL ESTADO)

Mañana domingo, 9'30 mañana, y 3'50 tarde

### Grandes carreras de galgos

#### Frontón Valenciano

Mañana, a las 3'30 de la tarde

### Grandes partidos y quinielas

### S. R. I.

En nuestro salón de actos de Navallas se reunió por vez primera el Consejo Provincial del Socorro Rojo de Valencia. Al acto asistieron casi todos los consejeros.

Preside la reunión el presidente del Consejo, que lo es también del Comité Ejecutivo, don Enrique Bastit, que en una vibrante alocución exhorta a los nuevos miembros de la organización para que presten su colaboración para que esta benemérita institución ocupe en breve el plano que le corresponde como organización de ayuda al pueblo español.

Dedicó un sentido recuerdo al representante de Unión Republicana fallecido hace pocos días.

A continuación el secretario del Comité Ejecutivo, Aurelio Pérez, resalta la labor llevada a cabo por el Socorro Rojo, no solamente durante la guerra, sino en aquellos tiempos en que nuestra institución trabajaba en la clandestinidad.

Se dio lectura de los nombres de los nuevos consejeros que componen el Consejo Provincial, casi todos representantes de los Partidos y Organizaciones del Frente Popular.

El presidente da lectura del nuevo proyecto de ayuda a los combatientes, refugiados y niños con motivo de las fiestas de Navidad y primero de año.

El Consejo Provincial quedó formado de la siguiente manera: Don Ramón Velasco (rector de la Universidad de Valencia). Don José Aranguren Roldán (comandante Militar de Valencia). Camarada Amparo Navarro (Alianza de Intelectuales). Camarada Luis Fernández Mar (Partido Socialista). Camarada Francisco Pastor Solbes (Esquerza Nacionalista). Camarada Julia Martín de la Fuente (Partido Comunista).

### Región Aragonesa

Junta Administrativa Intermunicipal de Aragón. Delegación en Valencia para la zona Centro-Sur.

Ha quedado constituida esta Delegación, con las representaciones gubernamentales y de todos los partidos políticos y sindicales que forman el Frente Popular Aragonés, habiéndose establecido los correspondientes negociados para la defensa de los intereses aragoneses, cuyas oficinas funcionarán diariamente de las 9 a las 14 y de las 16 a las 19 horas.

Evadidos, evacuados, ciudadanos todos de Aragón; esta Delegación es vuestra; a ella debéis acudir en defensa de vuestros fueros y derechos como aragoneses. Es vuestra legítima representación administrativa.

Valencia 10 de diciembre 1938. —El delegado de Organización, Marcial Gil.

### HALLAZGO

de una cartela con documentación de soldado de la División de Blindados. Base Apoyo de Valencia. Se entregará al que acredite ser su dueño, en esta Administración.

Nuestros refugiados necesitan de tu amor y cariño en estos días que se presentan. Una prenda o un donativo en esta fecha será una demostración más de afecto. Contribuye con tu aportación voluntaria. Socorro Rojo

### SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía Soler Marí.—6 tarde y 10 noche: La obra cumbre de Lope de Vega «Fuenteovejuna».

APOLLO.—Compañía Juanito Martínez.— Todos los días, 5'45 tarde y 9'45 noche: «Al tó del caragó» y «Casos y cosas».

RUZAF.—Mañana, 5'45 tarde y 9'45 noche: «Las tocas». Despedida de Pepita Huerta.

ESLAVA.—Compañía Isbert Milagros Leal.—6 tarde y 10 noche: «Caramba con la marquesa».

SERRANO.—Compañía de comedias Martí-Pierrá.—Hoy, a las 6 tarde y 10 noche: «La reina de la colmenas». — Mañana, a las 6 tarde y 10 noche: «La reina de la colmenas». Clamoroso éxito.

ALKAZAR.—Compañía de comedias cómicas.—6 tarde y 10 noche: «Cuidado con la Paca».

CAPITOL.—Compañía de esquemas Mariano Ozores.—Hoy, a las 6 tarde y 10 noche: Tercera jornada de TELON EN BLANCO.

LIBERTAD.—Gran compañía de comedias y dramas.—Primera actriz, Irene Barroso. Primeros actores: Pepe Alba y Linares Rivas.—Hoy y todos los días: 6 tarde y 9'45 noche: «La educación de los padres». Gran éxito de risa.

EDEN CONCERT.—Todos los días, 4'30 tarde y 10 noche: Koc-tall de Variedades.

#### SECCION CINES

RIALTO.—«Marinos del Báltico».

OLYMPIA.—Mañana: «Bajo órdenes secretas».

TYRIS.—«Prisioneros del odio».

GRAN VIA.—«Del mismo barro».

### METROPOL.—

«Princesa encantadora».

AVENIDA.—«Niño de las Verónicas».

SUIZO.—«Unidos en la venganza».

GRAN TEATRO.—Mañana «Ciudad de cartón».

GOYA.—«Rosario la Cortijera».

PALACIO.—«Retorno de Rafael».

POPULAR.—«La dama de las Camelias».

IDEAL.—«Contra el imperio del crimen».

MUNDIAL.—«Ultima noche».

MUSEO.—«Abajo los hombres».

VALENCIA.—«Noche nupcial».

JERUSALEN.—«Oriente y Occidente».

GINER.—«Rosario la Cortijera».

LIRICO.—Sesiones de 4 a 9 (continua) y de 9'30 a 12'30.—«Valencia» (documental). — «Un mal negocio» (cómico, por Lope). — «Sueño musical» (revista musical). — «Al-Baba» (dibujos en colores). — Estreno de la gran producción en español, «EL MISTERIOSO DR. CARPIS». De emocionante y sensacional argumento, llevado magistralmente a la pantalla.

DORE.—«El templo de las hermosas», por Gary Grant y Genevieve Tobin, en español, y «La llave de cristal», por George Raff, en español.

FONTANA ROSA.—La emocionante producción «La amenaza pública», por Jean Arthur y George Murphy. — La celebrada Jona musical del maestro Vives, «Dona Francisquita», por Raquel Rodríguez, Matilde Vázquez, Fernando Cortés y Félix de Pomes.

SOROLLA.—«Amenaza pública» y «Diablos del aire», ambas en español.